

中法元首此次相会都江堰，进行“不打领带”友好交流  
一个“治”字道出共同愿景

习近平马克龙漫步都江堰：两国共有的独立自主精神，源于各自深厚的文化底蕴

## 中法应更能够相互理解相互尊重

一致同意保持密切沟通，共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展

■每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

■中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

新华社成都12月5日电（记者 孙奕 吴光于）12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。

初冬的都江堰，苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时，受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”，表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省，相信你此行会进一步丰富对中国的认知。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

马克龙表示，都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用，中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化，两国人民对美好生活的追求是相通的，法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭，临品茗，纵论天下。

习近平强调，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，也需要精神文明的升华。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法两国分别是东西方文明的杰出代表。两国共有的独立自主精神，就源于各自深厚的文化底



12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。这是习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。  
新华社记者 丁海涛 摄

蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大贡献。

马克龙说，当前国际形势迅速演变，充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调，坚持通过对话协商解决冲突，携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐，继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通，共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间，双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

陈吉宁：新起点上把浦东打造社会主义现代化建设引领区不断引向深入

## 推进高水平改革开放当好开路先锋

同龚正黄莉新胡文容等集体参观浦东开发开放主题展并出席座谈会

### 新起点上只争朝夕接续努力

■新起点上，浦东要切实增强为国担当、勇为尖兵的使命感责任感紧迫感，只争朝夕、接续努力，聚焦打造自主创新高地，持续做强创新引擎。更好推动全过程创新和全链条加速，加快培育世界一流企业

■要聚焦激活高质量发展新动力，持续加强改革系统集成。用好浦东新区法规立法授权，确保立法与改革协同推进，将改革成果及时转化为更加成熟、更加定型的制度规则

■要聚焦增创国际合作和竞争新优势，持续深化高水平制度型开放。在金融、

电信、医疗等服务业扩大开放领域加大先行先试力度，在保税维修、离岸贸易、离岸金融、航运服务等方面创新制度供给

■要聚焦服务构建新发展格局，持续增强全球资源配置能力，助力提升“五个中心”国际化水平。强化跨境和离岸功能。强化全球供应链管理和大宗商品交易功能。持续吸引高质量外资

■要聚焦人民城市建设，持续提高城市治理现代化水平。深化党建引领基层治理创新，把全过程人民民主融入城市治理现代化，深化“三所联动”机制和“多格合一”创新，持续为基层减负增能

位展示了浦东开发开放的重要历程和成就。陈吉宁、龚正、黄莉新、胡文容等市领导认真听取讲解，不时驻足端详，深入交流讨论。大家谈到，习近平总书记对浦东开发开放寄予厚望，作出一系列重要指示要求，为做好浦东工作

提供了根本遵循和行动指南。一流党建引领一流发展，是浦东开发开放的宝贵经验。要牢记嘱托、砥砺奋进，传承红色基因、践行初心使命，将党的领导贯穿浦东改革发展的各个方面和全过程。要勇当标杆、敢为闯将，始终保持干事创业的精气神，持续激发锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气，更好发挥试验田和重要增长极作用，在推进高水平改革开放上当好开路先锋。全市各方面要同频共振、协同发力，更大力度支持浦东，把浦东这张“王牌”打得更好，奋力创造新时代新奇迹，努力交出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的满意答卷。

座谈会上，浦东新区、市发展改革委、市金融办、上海海关、浦东新区张江科建办负责同志及智元机器人公司代表作了交流发言。

陈吉宁指出，党的二十届四中全会将对我国未来五年发展作出顶层设计和战略擘画。新起点上，浦东要切实增强为国担当、勇为尖兵的使命感责任感紧迫感，只争朝夕、接续努力，聚焦打造自主创新高地，持续做强创新引擎。

下转▶4版

紧扣中心大局，依法履职尽责

黄莉新主持市人大常委会党组扩大会议

本报讯（记者 王海燕）昨天，市人大常委会党组召开扩大会，传达学习市委工作会议精神，研究部署贯彻落实工作。市人大常委会主任、党组书记黄莉新主持并讲话。

黄莉新指出，在全市上下深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神之际，市委召开人大工作会议，制定《关于深入贯彻和落实全会精神，促进民主推动新时代新征程人大工作高质量发展的意见》，充分体现了市委对人大工作的高度重视。

下转▶4版

## 明年F1中国站3月13日开赛

将推出票务优惠及嘉年华，融赛事文化商业生活方式于一体

本报讯（记者 秦东颖）2026 FORMULA 1喜力中国大奖赛将于明年3月13日至15日在上海国际赛车场拉响引擎轰鸣。

昨天，官方票价正式公布，票务销售将于12月11日11时正式开启。观众可通过下载官方票务渠道久事体育App，或登录“久事体育App”微信

小程序及支付宝小程序提前做好抢票准备。

2026赛季，新技术、新规则的变化令比赛观赏性进一步提升：新车减重30公斤，实现引擎与电机各占50%的动力平衡，100%使用合成燃料并引入主动空气动力学套件与“一键加速”模式，大

幅提升超车几率。

2026 FORMULA 1喜力中国大奖赛持续打造结构更丰富、场景更多样的票务产品体系。明年，可容纳超4000名观众的E看台重装亮相，则将为观众近距离观赏车手们在11—13号弯组合弯的精妙攻防提供绝佳视角。

下转▶4版

上马跑进全球赛事「第一方阵」  
在世界田联今年排名中位列第八，创榜单历史最好成绩

陈吉宁龚正与苏州市领导座谈高起点谋划未来五年发展蓝图

本报记者 姚勤毅

昨天，上海马拉松组委会传来一条令中国跑圈振奋的消息——在世界田联近日发布的2025年全球马拉松赛事排名中，2025上海马拉松位列第八，首次跻身全球前十，创造了中国马拉松赛事在该权威榜单上的历史最好成绩。

这意味着，在伦敦、芝加哥、柏林、东京、波士顿、纽约马拉松等传统马拉松顶级赛事之外，上海已经跑进了世界马拉松赛事的“第一方阵”，成为国际跑版图上一张分量十足的“中国名片”。

对于一项在1996年起步、2018年首次进入世界田联全球马拉松排名前15的城市马拉松而言，如今升至第八位，既是“水到渠成”，也是“厚积薄发”。

世界田联的这份排行榜，基于“赛事表现积分体系”，主要由参与分和成绩分构成：前者看精英选手阵容的深度与广度，后者看选手成绩在当赛季所处的水平，是衡量一项马拉松赛事竞技含金量的重要标尺。在这一体系下，2025上海马拉松取得了总分9896分的历史新高：参与分获得250分，成绩分一举拿到9646分的高分。

单看女子组就可见含金量——前世界纪录保持者布里吉德·科斯盖以2小时16分36秒的成绩夺冠，这一成绩大幅刷新上马女子赛会纪录，被世界田联官方认定为中国境内女子马拉松历史最快成绩，在本赛季也是全球范围第四好的成绩。男子方面，埃塞俄比亚选手门格沙以2小时06分25秒夺冠，收获上马历史第二快的冠军成绩；中国选手丰配友以2小时08分36秒拿下国内男子冠军，创造中国选手在上马的最好成绩。

一场比赛背后，是一整套“对标体系”。要拿到高分，必须在精英阵容、成绩表现、稳定发挥等方面长期保持高水平。

今年是上海马拉松成为雅培世界马拉松大满贯候选赛事的第二年，围绕大满贯联盟给出的12条改进建议，上马在赛道优化、分枪起跑、精英服务、轮椅竞速等方面做了系统升级。

下转▶4版

本报讯（记者 张骏）昨天，上海市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正与江苏省委常委、苏州市委书记范波，市委副书记、市长吴庆文一行举行座谈。

陈吉宁说，当前，我们正在深入学习贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察上海重要讲话精神，高质量编制上海市“十五五”规划，高起点谋划未来五年发展蓝图。上海和苏州渊源深厚，往来频繁，随着长三角一体化发展战略不断迈向深入，两地合作交流更加紧密。希望以“十五五”规划和上海大都市圈国土空间规划编制为契机，进一步加强沟通、深化对接，把握同城化发展大方向，在优化区域营商环境上更加积极作为，更好促进市场要素便利流动，更好服务全国统一大市场建设。持续深化科技创新和产业创新跨区域协同，为长三角乃至全国提供高水平科技供给，在推进中国式现代化中作出两地更大的贡献。

范波感谢上海长期以来对苏州发展的支持帮助。他说，苏州牢记习近平总书记殷殷嘱托，将结合“十五五”规划编制，把握机遇、当好纽带，更加积极主动对接上海，加快沪苏同城化发展，融入上海大都市圈建设，围绕科技创新协同布局、基础设施互联互通以及加强文旅合作等进一步深化拓展、同向发力，在服务国家战略实施中实现高质量发展。

上海市领导华源参加座谈。